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A jelszavak értéke.
A választási harc zűrzavaros zajából, 

amely most betölti az ország tájait, ki­
hallatszott minap egy tiszta és erős 
hang, Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter szava, mint orgonaszó a vá­
sári muzsikából. Kihallatszott ez a hang, 
nem azért, mert tulkiabálta a többit, 
hanem mert elementáris erővel önként 
megragadta és áthatja az elméket. A 
nagy értelmességből, a meggyőző igaz­
ságból, tudásból, hosszú tapasztalásból 
eredt fensőbbsége e szavaknak. Szükség 
volt reájuk és nagyon üdvös ez or­
szágra, hogy éppen most a válságtól 
forrongó időkben tárta fel valaki a köz- 
gazdasági jelszavak való tartalmát, nyu­
godt hangon, tényeket adva elő, nem a 
türtetéstől zihálva, vagy a szenvedelem­
től elragadva.

A kereskedelmi miniszter szólott Po­
zsonyban, Bármely jelölt mondotta volna 
e programmbeszédet, hálás lehetne neki 
az egész ország — a felvilágosításért. 
A miniszter azonban nagyobb sulylyal 
beszélt nemcsak méltóságánál, de első­
sorban nagy politikai múltjánál fogva.

Mi értéke van hát e jelszavaknak: 
az önnálló vámterületnek és a válság 
középpontjába helyezett önnálló bank­
nak ? És a választói jog ? Jelszó-e az 
is pusztán, avagy oly könnyű e a re­
form helyes módját megtalálni, mint azt 
egyesek oly merészen hirdetik ?

A kérdésekre felel a pozsonyi pro- 
grammbeszéd, ez egy emberöltönyi po­
litikai működés tapasztalatain és egy 
hosszú életen át gyűjtött tudáson ala­
puló tanulmány.

Szerzőjétől a feimebb említett ritka 
helyes tulajdonságokat el nem vitathatja 
senki s beszédét olvasva vagy hallgatva,

meg nem tagadhatja tőle senki a tár­
gyilagosságot. Nem polemizált a kortes­
beszédekkel, tényeket, megcáfolhatatlan 
argumentumokat dobott a frázisok för­
getegébe.

Ő el tudta mondani töviről hegyire 
a bank egész történetét s aztán tért rá, 
hogy vájjon most helyes és célszerü-e 
az önálló bankot felállítani ? Az önálló 
bankot akár kötik naptári dátumhoz, 
akár nem, első sorban politikai és köz­
jogi szempontból követelik, akik köve­
telik. Kiderült, hogy az önálló bank 
felállítása a mi államiságunk dekumen 
tálására abszolúte szükségtelen. Ha er­
ről van szó, dokumentálja az a körül­
mény, hogy különböző hitelpapírjaink 
milliárd számra vannak a külföldön, 
ahol nagyon jól tudják, mi a magyar és 
mi az osztrák, s hogy a magyar papí­
rokért a magyar gazdaság felel. Közjogi 
szempontból tehát az önálló magyar 
bankra semmiféle szükség sincs.

Kérdés az is, hogy az önálló vám­
területnek van-e annyi előnye, mint 
hátránya az országra nézve. Az ipar- 
fejlesztésnek hathatós eszköze volna, 
ámde nem csupán az ipari fejlődést 
kell tekinteni, hanem a mezőgazdasági 
termékek értékesítését is. Miképpen ala­
kul majd a magyar mezőgazdaság hely­
zete ? Hiszen a mi nyers terményeinkre 
is vámot vetnek majd akkor s ezt a 
vámot a magyar gazda fogja megfizetni, 
nem pedig az osztrák. A szónok mind­
ezt meggyőző logikával bizonyította.

Mindemellett pedig az önálló bankra 
semmi szükség sincs ahhoz, hogy az ön­
álló vámterületre átmehessünk 1917-ben 
A mit a banktól kívánunk, azt teljesen 
kielégíti a készfizetés fölvételének meg­

kezdése, ami pedig a kontigens szabá­
lyozását illeti, az nem füg össze azzal, 
hogy milyen a bank : önálló-e, avagy 
közös e ? Ámde azért, ha a közös 
bankkal nem elégíthetnék ki az ország 
szükségletét, nem riadnak vissza az ön­
álló banktól sem, de semmi parancsoló 
szükség sincs arra, hogy ma állítsák fel 
az önálló bankot, csak azért, mert 
1917-ben át akarnak térni az önálló 
vámterületre.

Ami pedig a választójog kérdését 
illeti, annak rendezése valóban elkerül­
hetetlen. De nem szabad a választójogot 
pártpolitikai eszköznek felhasználni. Ha­
mis jelszavakat kevertek ebbe is. Ez 
kétségtelen: szükséges a választójog 
kiterjesztése, de határait kell szabni 
úgy, ahogy az ország műveltségi és 
gazdasági helyzete, másrészt a törté­
nelmi fejlődés megkívánja.

Aki mindezt megérti és elgondol • 
kodik rajta, lehetetlen, hogy rá ne jöj­
jön a jelszavak igaz értékére. Nem szal­
mával kell fantasztikus lángot lobogtatni 
az ország számára, hanem az erdők 
százados sudaraibó! hasított fának és a 
föld mélyében érett kőszénnel tüzét kell 
meggyujtani, tartós tüzet, amelynek még 
a hamva is melegít.

Az aradi polgárságnak most alkalma 
van e nagyszabású beszédet Tisza István 
minap elmondott programjával egybe­
vetni. És ugy-e : mintha egy ember be­
szélt volna Aradon és Pozsonyban !

anannnnnannnmaanannanannn

Hassak József
cs. és kir. udv. és kamara fényképész 
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olvasAsközben
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Széljegyzetek. j

Hát még sincsen vége a világnak. Halley 
üstökös is megjelent a találkán, de az égi ran­
devúnak semminemű következménye nem lett.
A világ áll s tovább forog keserű levében. Sőt 
mintha még jobban, nagyobb erővel indult volna 
meg nálunk a választási küzdelem. Egy különb­
séget mégis konstatálunk. S ezt a tényt a Hal­
ley üstökös javára írjuk. Eleddig ugyanis csupa 
olyan ellenzéki ígéreteket hallottunk, melyek 
megvalósítását még álmunkban sem kísérelhet­
tük volna meg, amelyek tehát mind olyan két­
ségbeesett bázison alapulnak, melyek egyetlen 
magyarázatát a Halley üstökössel kapcsolatos 
világ végében találhatjuk csupán. De mióta az 
üstök nélkül szégyenkező üstökös odébb állott, 
azóta lejebb szállott az ígéretek tulmagas ár­
folyama, amivel ugyan nem azt akarjuk mon­
dani. hogy a tisztelt jelölt urak Ígéretükben nem 
mennek el a megengedett és meg nem enge­
dett határokig. Hanem mindenesetre gondolkoz­
nak afelett, hogy vájjon most, mikor már be­
igazolódott, hogy a Halley üstökös mi kárát 
sem okozza földünknek s az azon lakóknak, 
igérjenek-e még továbbra is olyanokat, mint 
Ígérni merészkedtek május 16-ika előtt.

Annyi bizonyos, hogy miként a Halley üs­
tökös nem bírta elpusztítani a világot, éppen- 
ugy nem lehet kipusztitani azokat a szószátyá­
rokat sem, kik egy mandátum kedvéért oda- j 
ígérik a választóknak az egész világot s ezen- ! 
közben még azt sem tartják be a választások 1 
után amit kutyakötelességük lenne megcsele- i 
kedniök.
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telik ki, hogy önmaga, minden segítség és 
egetverő dobszó, reklám nélkül megszerkeszt 
és elkészít egy kitűnő repülőgépet, amellyel 
repülni is, nemcsak lerepülni lehet s akkor 
szerényen ismét elvonul, hogy csendben, távol 
a világ zajától javítsa gépének hiányait, hogy 
azután a teljes tökéletessel lépjen a nyilvá­
nosság elé.

Amig hazánk ilyen lakatos mestereket 
teremt, addig mi nem veszítjük el bizalmunkat 
egy szebb korszak, egy dicsőbb jövő eljöve­
telében.

fi fíülley-üsíököwöl.
*

Amig a nemzetközi aviatikái meeíingre ké- i 
szülünk s azon busulunk nagy szomorúan, hogy ' 
a magyar Tatrangi Dávid, ki az icher és nagy- j 
nevű költők: Jókai Mór fantáziája révén meg- | 
szerkesztette az első és praktikus repülőgépet i 
s ezzel a magyar névnek halhatatlan dicsőséget 1 
szerzett, azalatt a Csepelszigeten egy névtelen | 
lakatosmester átrepül a Dunán, s a kiváncsi ■ 
tömegnek minden további felvilágosítást meg­
tagad. S megtagadja azzal a helyes érveléssel, 
hogy gépe nem tökéletes, mert csupán tizenkét 
percig lehet vele odarepülni s kormányozni, 
ahová vezetője akarja. Ő tehát, noha keresztül 
repülte saját találmánya s eredeti repülőgépé­
vel a Dunát, simán leszállóit s ezzel a magyar 
feltalálók elől elragadta a pálmát, mégis szeré­
nyen elvonul a nyilvánosság elől, hogy áten­
gedje helyét azoknak a magyar aviatikusoknak, 
akik eddig még csak a földön próbálták meg 
a repülést, akik rekordot csupán a balesetek­
ben s a lezuhanásokban értek el, de a repü­
léstől talán még messzebb vannak, mint a hi­
res és nevezetes Makó városa, a nem kevésbbé 
nevezetes Jeruzsálemtől.

Ez is csak egy magyar lakatos mestertől

A legkülönbözőbb s legizgatóbb perek 
sorozatában elérkeztünk ' végre Kragujevács 
Spázó, a jogvégzett előkelő gavallér bünperé- 
hez is bünper maga minden homosexuális jel­
legével annyira különös, annyira szokatlan, 
hogy nagyon sok újságolvasó fog akadni, ki 
dacára a hasábos tudósításoknak nem fognak 
eligazodhatni azon, vájjon Kragujevicsnek lel­
kiismeretét tulajdonképen minő bűn terheli, 
melyik paragrafusa ellen a büntetőtörvény­
könyvnek vétett ő szerencsét enségére.

De éppen addig lesz egészséges, erköl­
csökben gazdag ez az ország mennél több 
olyan olvasója akad ennek a nemzetnek, akik 
nem tudják mit vétkezett Kragujevics s akik 
nem tudják megérteni azt, hogy miképen sze­
rethet féi fi férfit s minő élvezetet nyujtiiat az, 
ha valakit megfojtanak, megölnek.

Az élet ezer és ezer misztériumai között 
sok olyan esemény és undorító van, melyek 
még csak moderneknek sem nevezhetők, mert 
hiszen példáit az korai hagyományokban is 
megtaláljuk s a melynek megértői még is 
olyan szórványosan s szerencsékre legyen 
mondva ritkán akadunk.

Mi sem akarjuk megmagyarázni azokat a 
gyalázatosságokat, melyeket zárt ajtók mellett 
tárgyalnak a törvények éber ügyelői, csak szo­
morúan mutatunk rá arra a körülményre, hogy 
az európai botránypörök minden egyes váll­
fáját ami judikaturánk élete fel tudja mutatni.

oaDDoaaooaaomaaDDBaaaDaon

DICK SAMU
órás- és Iátszerész

Arad, Andrássy-tér és Weifzér J.-u. sarkán.
, Elad és javít, mindennemű órákat két

m jótállás mellett, a legolcsóbb árakon.
Kaktaron tart mindennemű színházi látcső- veáet a legkülönbözőbb kiállításban, leS- 

mabb lorgnett orcsiptetők és szemüvegek, arany 
ezus nickel es teknősbéka csontkeretekben 
egjobb üvegekkel.

raktár Sűrűségi fokmérőkben, bor
mér1keSM™fkUSbá mi”de",éle

Szemüvegek és orcsiptetők
orvosi rendelet szerint azonnal készíttetnek.

Már az bizonyos, hogy az összes üstökö­
sök között, melyek a mi naprendszerünk búi. 
dosó foglyai, egyike a leghíresebbeknek Halley. 
üstököse, nemcsak azért, mert most napról- 
napra hasábos cikkek jelennek meg róla a vi­
lág összes lapjaiban látogatása alkalmából, ha­
nem azért is, mert ismert történeti múltjánál 
fogva, a csillagászati tudománynak az üstökö­
sökre vonatkozó fontos fölfedezésekre adott al­
kalmat, s továbbá megjelenése néha fontos tör­
ténelmi, sőt világtörténelmi eseményekkel szo­
kott véletlenül egybe esni.

Ma már persze fölösleges megjegyezni 
hogy azon földi eseményekben a Halley-üstö­
kösének egy mákszemnyi köze sem volt. A tu­
domány eddig 14-szeri megjelenéséről tud szá­
mot adni, melyek közt legfontosabb a betlehemi 
feltűnése, a Krisztus után 141 évi a 837 989 
1066. évi. ’’

Minket magyarokat 1546. évi megjelenésa 
érdekel, amikor is oly félelmes volt, hogy a 
keresztény világ nem tudta, hogy az üstököstől, 
vagy^az akkor már erősen előre törtető törö­
ké ktől fél-e jobban ? Midőn azután Hunyadi 
János Kapiszlránnal az oldalán Belgrádot bevette 
s a török hatalom fölött fényes győzelmet ara­
tott, IE Kalixtus pápa a törökök és az üstökös 
hatalma fölötti diadal emlékére elrendelte a déli 
harangszót.

A tudományra 1682-iki megjelenése érde­
kes, mert Halley Edmund az akkori világhírű 
asztronomus felfedezte róla, hogy tulajdonkép 
nem Isten csodája, hanem hosszúra elnyúlt pá­
lyán mozgó bolygó, mely útját a nap körül 76 
év alatt teszi meg, tehát periodikusan vissza­
tér, A tudomány és világ ezért róla nevezte el 
a szóban levő üstököst

Még mást is tanulunk az üstökösökre vo­
natkozólag a Halley-üstökösének történetéből 
azt tudniillik, hogy az üstökösök folyton veszí­
tenek szépségükből és nagyságukból. A Hallév 
például a történeti időkben fényesen ragyogó 
óriási üstökös csillag volt, amely azonban min­
den újabb megjelenésénél kisebbnek és halo- 
vanyabbnak látszott, s már 1835-iki feltűnésé­
nél a múltjához képest igen igénytelen szerény 
külsőben jelent meg. így fogunk benne mos is 
csalatkozni; nem sokáig és nem valami fényes
nagy alakban látjuk, a hajnali órákban a Halak- 
csillag képében.

Bár az üstökösök rendeltetésének célja 
meg mindig meglehetős rejtély a tudomány 
előtt, két dolog mégis bizonyosnak látszik, és 
pedig: vagy a teremtés ősanyagából kimaradt 
eredeti szénalakzatok ezek, melyek az élet mag­
vait magokban hordják, mint pl. a Hailey- 
ustokos burkolatának főanyaga is, mely szén­
savat, élenyt és azótot tartalmaz a szinkép- 
elemzes szerint és akkor az élet ősanyagának 
szethordozói a világűrben, — vagy pedig el- 
pusztult világok roncsai, tehát világromok. Lehet 
hogy mind a két hipotézis igaz. Csak az nem__ __________________ ___ ________ _______ __________________________ ö' « nvi mpuiczis lj

urak h«,mCk'kai és ang°l tennisz-czipők
urak, hölgyek es gyermekek részére mér megérkeztek

Weinberger János kizárólagos cipóraktárában
Arad, Andrássytér 20 szám. Telelőn szám 312
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áll, amit egy-két tudós bátorkodott megjegyezni 
az üstökösökről, hogy azok látható semmik- 
no ez már még sem igaz.

Nemes Mihály.

mmnnnnnBnnooonnannnnaaEmo

Ä mozgalmas vasárnap.
Hírek a rendőrségről.

A Hétfő riportja

Ma délután egy beteg, magával tehetetlen 
öreg ember dobta el magától a reája nézve 
elviselhetlen életet. Már régóta súlyos, gyó­
gyíthatatlan betegségben szenvedett s a gyilkos 
kór teljesen felemésztette erejét és életkedvét, 
s ez lett az öngyilkosságának indító oka. A 
szerencsétlen ember hetvennégy éves, Núder 
Józsefnek hívják, késmüves és két háza van 
Aradon. Már régóta súlyos természetű vérbe­
tegségben szenvedett. Baja rohamosan rosszab­
bodott, míg a napokban elérte tetőpontját, ami­
nek következtében az aggastyán ma délután 
két órakor a Lipót utca ll. szám alatt léve 
lakásának fürdőszobájában egy hatlövetű revol­
verrel főbelőtte magát. Azonnal meghalt. Leve­
let hagyott hátra a rendőrségnek, amelyben fel- 
boncoltatásának mellőzését kéri.

Bolgovits Jánosi 6 éves kekecsi cigány- 
fiú, ma délután több társával elment játsza- j 
dozni a „NikoticsMelepre, ahol egy kis : 
keskenyvágányu gazdasági vasút kocsija vonta ‘ 
magára a figyelmüket. Ide-oda tologatták a 
kocsit, amelynek vége az lett, hogy keresztül 
ment Bolgovits Jánosnak a lábán, aminek kö­
vetkeztében a fiú súlyos sérüléseket szenvedett. 
Beszállították a kórházba.

Brilu Ádám 14 éves napszámosfiu, 
kiment virágot szedni a temesvári vasúti híd­
hoz. Visszatértében a vár utain találkozott két 
ismeretlen román gyerkőccel, akik közül az 
egyik a fiú kezébe lőtt egy hatmilliméteres 
flóbert- pisztolylyal. Sebét Keppich Jakab dr. 
orvos kötözte be, és a kórházba küldte gyógy­
kezeltetés végett.

— A Gyár-utca ÍO. szám alatt lévő Dvor- 
zsák féle korcsmában vasárnap verekedés volt. 
Egy kőművesmesterekből álló társaság kugli- 
zott, közben beszélgettek mindenről, és ter­
mészetes, hogy a politikáról is. Nézeteltérés 
támadt köztük, a nézeteltérésből pedig vere­
kedés, amelynek a hevében Sikloványi József 
ugy talált egy szódás üveget Zotyik Kálmán 
fejéhez vágni, hogy az súlyosabb természetű 
sérüléseket szenvedett. Lakásán ápolják.

— Prokopetz József aradi hentes levá­
gásra szánt bikája, közvetlen a vágóhíd előtt 
megfutamodott és felakarta öklelni az arra 
járókat. A városházról előhívott négy rendőrnek 
sikerült a bikát megfékeznie.

j Az Aradi Kereskedők Köre
vasárnap délelőtt, a tagok élénk érdeklő- 

í t^sc ir|eIIe!t tartotta az évi közgyűlését. A köz- 
! gyűlést szokatlanul jelentőssé te;te a választ­

mány azon előterjesztése, amely a kör céljaira 
| szi‘kséges ház építésének ügyét tette aktuálissá.

A közgyűlést Tedeschi Viktor elnök nyi 
: tolta meg, aki bevezetőjében utalt arra, hogy 
i a kereskedők között az utóbbi időben nem 
j |aPasztalható az az együttérzés, mint a korábbi 
| időkben, pedig most nagyobb szükség van 
: arra, mint valaha. Ennek az összetartásnak 

ápolására hivta föl a kör tagjait. A jegyzőkönyv 
I hitelesítésére lilies Zsigmond és Winternitz 
! Jenő tagokat kérte föl.

Faragó Rezső titkár ismertette a kör vá- 
! lasztmányának és egyes osztályainak elmúlt évi 
| működéséről szóló jelentést, majd a számadá- 
j s°kat. A körnek 340 tagja van; elmúlt évi be- 
j vételei 4842 K.-t, összes készpénz-vagyona 
I 24.479 K.-t tesz ki. A közgyűlés a jelentést 

egyhangúlag tudomásul vette s a pénztárkezelő 
j és e§yéb tisztviselőknek elmúlt év buzgó mii- 
: ködésükért elismerést szavazott.

Ezután következett a választmány előter­
jesztése a házépítés ügyében. A választmány 
ennek kimondását javasolta, hogy amennyiben 
a város e célra a szabályozás előtt álló Óvár­
tér megfelelő és kiszemelt helyén ingyen telket 
enged át, az Aradi Kereskedők Köre azon dí­
szes külsejű, emeletes épületet emel. Ezen 
épületben lenne egy, a kereskedők gyűlései, 
ünnepélyei, értekezlete és egyéb összejöveteleire 
szolgáló nagyterem, a kör titkári irodája és 
állandó állásközvetítő hivatala, a körnek könyv­
tára, olvasóterme, szórakoztató helyiségei, áru­
minta gyűjteményei, esetleg a kör által fenntar­
tott női kereskedelmi tanfolyam és a kör által 
később létesítendő, a kereskedelmi szociális 
igényeket, szakképzettséget és humanizmust 
szolgáló intézmények. Az előterjesztés hang­
súlyozta, hogy ezen építkezés által a kör elő­
segíti a város azon törekvését, hogy az Óvár­
tér beépülése siettessék s igy kétszeres joggal 
számíthat a város jóindulatára és méltányossá­
gára, amelylyel pl. az ipartestületnek és a ke­
reskedelmi- és iparkamarának is annak idején 
szintén ingyen telket juttatott. Amennyiben a 
város a szóban forgó telket átengedné s a kör 
kötelezné magát, hogy a házat három éven 
belül fölépíti.

A közgyűlés Kerpel Izsó, Hacker Mór és 
Geller I. fölszólalása után a választmány elő­
terjesztését egyhangúlag elfogadta s utasítsa az 
elnökséget, hogy az ingyen telek átengedése 
iránt való kérelmet, amelyre nézve sikerült a 
város vezető köreinek pártfogását megnyerni, a 
tanácshoz a legközelebbi napokban nyújtsa be, 
hogy azt a város közgyűlése mihamarabb tár­
gyalhassa. Magának az építkezésnek részletei­
vel a város erre vonatkozó határozatának jog­
erőre emelkedése után foglalkozik a kör.

Végül a tisztikar megválasztása volt a sor­
renden. A közgyűlés Tedeschi Viktor elnököt 
és Hegyi Albert alelnököt kiváló érdemeik el­
ismeréséül egyhangúlag, szavazás mellőzésével 
választotta meg. A továbbiakra a választást
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szavazatszedő küldöttség vezette, amelynek 
tagjai Ghick Dezső elnökségével Grailert Rezső 
és Schwanherger Manó, jegyzője Sándor Artur 
volt. A közgyűlés kevés változtatásokkal a régi 
tisztikart, választmányt és számvizsgáló-bizott­
ságot választotta meg.

oanaootmQDanonannannnnann

A miniszterelnök
prog* ramm beszéde.

Khuen Héderváry a Belvárosban.
— A Hétfő fővárosi tudósítójától. —

Az egész politikai világ osztatlan ér­
deklődése közben vasárnap mondta el 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 
elnök a belvárosi nemzeti munkapárt kép- 

j viselőjelöltje programbeszédét. A Belvá­
ros előkelő polgárai majdnem teljes szám­
mal megjelentek az országos nevezetes­
ségű aktuson és rendkívül nagy lelkese­
déssel fogadták a miniszterelnök való- 

í Sággal szenzáció számba menő kijelen­
téseit. Ott voltak a többi közt Láng Lajos 
v. b. t. t. és Heinrich Alajos a belvárosi 
nemzeti munkapárt elnökei, Hadzsy Emil, 
Kovács Gyula, Vallon dr. miniszteri ta­
nácsosok, Borszéky Soma nyug. minisz­
teri tanácsos, Üchritz-Amadé Emil gróf, 
Klein Ödön miniszteri osztálytanácsos, a 

, miniszterelnökségi sajtóiroda vezetője, 
l Kunz Jenő dr., Gergő Izor dr, a belvá­

rosi nemzeti munkapárt titkára, Németh 
Alfréd dr. minisztesi fogalmazó és még 
számosán. Láng Lajos dr. indítványára 
küldöttség ment az illusztris képviselő- 

. jelöltért, akit a terembe lépésekor a gyűlés 
közönsége percekig tartó ovációban ré- 

í szesitett. Khuen-Héderváry Károly grófot 
a választópolgárság nevében Heinrich Ala- 

, jós üdvözölte:
j — Nagyméltóságu miniszterelnök ur! 
i Ha van országnak olyan jelöltje, mondta, 

ki arra való hivatkozással, hogy politikai 
, hitvallását mindenki ismeri, nem tartja 
i meg programbeszédét, ugy az nagymél­

tóságod. Nagyméltóságod azonban azon 
' óhajának adott kifejezést hogy választói 

előtt még egyszer hódol az alkotmányos 
szokásoknak és megtartja programbeszé­
dét. Kérjük tehát programbeszédének el­
mondására.

1 Feszült figyelem közben ezután Khucn- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök szó- 

1 lásra emelkedet s a többi közt a követ­
kező beszédet mondotta:

— Mélyen tisztelt elnök ur, igen tisztelt 
uraim és polgártársaim. Midőn önök előtt e 
percben megjelentem, egy kötelességet teljesí­
tek, midőn arra vállalkozom, hogy azon gon­
dolatoknak adjak kifejezést, amelyek engem 
nemcsak e pillanatban, hanem vállalkozásom 
első órájától ‘és mindaddig, amig e helyet el­
foglalom és azokról az érzelmekről, amelyek

cipő-, kalap- és 
úri diial-áruházaIványi Menyhért

pSE* megnyílt

Aradon, Formy-utcn, nj fifidnsdy-palola.

Tisztelettel értesítem Arad és vidéke t. közön­
ségét, hogy a mai kornak megfelelő cipő-, 
kalap-, úri divat-áruháza* nyitottam. 
Óhajom t. vevőimet meggyöződtetni arról, hogy a 
legjobb árut a legolcsóbb árban adhatom, ugy, 
:: hogy minden versenyt felülmúl.

Minden 
egyes pár ná­
lam vett cipő­
höz ingyen

gummi-
sarok

Ml
-ló
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nemzetünk érdekeinek megóvásában eltöltenek, 
beszámoljak. Jól mondotta az elnök ur, hogy 
nem egy sugárzó programbeszédet akarok 
mondani, mert, ha ezt akarnám tenni, csakis 
ismétlésekbe kellene bocsátkoznom, amennyi­
ben már kétszer is volt alkalmam és különösen 
az országgyűlésen, a kormány nevében is el­
mondani azt, amit politikai programnak hív­
nak. Ezt elmondani nemcsak felesleges, hanem 
nem is volna helyénvaló, hogy csak egy szó 
változtatásával alkalmat adjak arra, hogy amit 
akkor elmondottam a kormány nevében, leg­
kevésbé akarnám megváltoztatni és attól el­
térni. Midőn a Belváros választópolgárai előtt 
megjelennek, egy különös érzelem fog el, egy 
nagy kötelesség háramlik reám.

E kerület képviselőire, — úgy érzem ma­
gam, — azért háramlik nagy felelősség, mert 
az ujabbkori történelemnek nagy alakja ezen 
kerület választóinak bizalmából került az or­
szág ügyeinek vezetésére, nem kell mondanom, 
hogy ki volt ez: Deák Ferenc. Ez a nagy 
férfiú, ez a nagy szellem, ez a bölcs hazafi 
irányította a nemzet sorsát igen nehéz iuőkben 
és áldásos működése mindenkor érezhető volt 
és helyreállította az embereknek hitét. Ezért 
nehezedik oly súlyos kötelesség e kerület kép­
viselőire. És ha azt nézem, hogy önök tisztelt 
uraim engem neveztek ki jelöltükül, úgy látom, 
hogy az országnak igaz érzése, kívánsága és 
óhaja, hogy visszatérjünk arra az útra, amelyre 
Deák Ferenc vezetett és pedig minden utón 
és mellékgondolat nélkül foglaljuk el azoka* 
az alapokat, amelyeknek ő adott életet. Úgy 
ismerjük Deákot és mi azért óhajtunk az ő 
általa lefektetett alapon továbbra is haladni, 
mert Deák elsősorban szerencsésen megtalálta 
azt az utat, amely a nemzetet a királylyal 
kibékítette és módot talált arra, hogy száza­
dokra biztosítsa Ausztriával a békét.

Azt akarjuk, hogy odatérjünk vissza, azok­
hoz az alkotásokhoz, amelyek áldásosoknak bi­
zonyultak. Nem újra akarjuk megteremteni, mert 
még mindig állanak, hanem igazán leszámolván 
minden következménynyel, azt akarjuk, hogy a 
kitűzött alapot szolgáljuk a múlt példája alap­
ján. Ha törvényes alkotásaira akarnék mutatni, 
hézagos volna jellemzése, sokkal többet tett ő 
pozitív alkotásai, mint egy nagy eszmétől van­
nak áthatva és ennek az eszmének felismerése 
lesz az, mely bennünket leginkább fog meg­
nyugtatni. Mik Deák Ferenc eszméi ? Deák min­
dig a nyugodt és biztos fejlődés embere volt. 
A törvény és igazság volt egyik nagy elve, 
melyet hirdetett. Deák Ferencnek volt egy in­
dító belső érzése, mely őt mindezekben vezé­
relte, ez azaz ellentét volt, amely a nyugodt 
fejlődés és a forradalom között mutatkozott. A 
forradalom, mint a történelem tanítja, sok di­
csőséget, de igen sok szenvedést is okozott.

Voltak idők talán, hogy természetszerűleg 
fejlődött ki a forradalmi érzelem a nemzetben, 
melyek őt önállósága és függetlenségének biz­
tosítására vezették. Midőn a 48-iki alkotások 
következtében a forradalom is elmúlt, de újra 
forradalmi hangulatok törtek elő az országban, 
akkor Deák Ferenc volt az első, aki ezzel 
szembe szállt és azt mondotta, az ország bol­
dogulását, önállóságát és függetlenségét a 
királya] együtt is biztosíthatja, Minden alko­
tásában végigvonul mintegy vörös fonál ez a 
gondolat, amely ki akarja küszöbölni a forra­
dalmi hangulatot a nemzetből. Az ő tekintélye 
és bölcsessége hosszú időkre biztosította a 
békét és ennek nyomait nem is találtuk meg 
az ő ideje alatt és azt láttuk, hogy igazi gya­

rapodás állott be szellemileg és anyagilag és 
ezt az időt akarjuk mi újra felidézni. (Éljenzés 
és taps).

Az utóbbi időben az ő alapja megingott, 
bizonytalanságnak tétetett ki az ország, min­
den igaz ok nélkül. Ha keressem ennek for­
rását, vissza kell mennem ahhoz, amit Deák 
Ferenc szellemének neveztem. Ha visszatekin­
tünk erre, nemcsak mi, akik ezen alapot iga­
zán és minden utógondolat nélkül elfogadtuk, 
azt látjuk, hogy akik más állásponton álltak 
velünk szemben, szintén elfogadták, igy az 
akkori 48-as párt is. Deák azon törekvéseit, 
hogy a forradalmi gondolatot kiöljük ebből az 
országból és azt mondották, hogy talán más 
utón a királylyal egyetértve érhetjük el cél­
jainkat. A mostaniak logikai gondolkodásába 
egy hiba csúszott, mert amit a 48 teremtett, a 
jogegyenlőséget és a többi nagy reformokat, 
nem a forradalom szülte. Ami jő történt, az 
mind a királytól eredt. A reá következő szo­
morú idők lerontották mindazt, amit a nemzet 
a királylyal együtt épített. De ne okoljunk sen­
kit, mert én azt tartom, hogy a történelemnek 
folyományai az ilyen csuszamlások.

Csuszamlás az országgyűlés működésének 
megakadályozása is, amely annak tulajdonít­
ható, hogy az újkori nemzedék forgalomzavar­
ral küzdött, hazafias ingadozásba jött, ez gyen­
gítette a bizalmat és talán ez volt a nemzet 
legnagyobb betegsége. (Úgy van.)

Ha látjuk, hogy újra felébredt az ország­
ban a forradalmi hangulat, amely szünetelni 
késztette az országgyűlés működését, akkor 
újabb forradalmat éltünk át. Forradalom az is, 
hogy a nemzetnek egy része megakadályozza 
azoknak működését, akik hivatva vannak az 
ország sorsáról gondoskodni. Épen olyan for­
radalom ez, mint a királyok elleni forradalom 
és amily végzeteseknek mutatkoznak a királyok 
elleni forradalmak ép oly végzetesek ezek a 
forradalmak is. A forradalmat nemcsak el kell 
kerülni, hanem legyen bátorságunk vele szem­
beszállni, apró gyökereiben megölni, irtani és 
pusztítani.

Az elmúlt időkben eljátszottuk Európa rokon- 
szenvét is, azokat az érzéseket is, amelyek 
közelebb hoztak bennünket a világ más álla­
maival. De úgy látjuk, hogy a legutóbbi na­
pokban szűnni kezd az ellenszenv s ma talán 
már teljesen meg is szűnt. Európa térképén 
nagyon fontos helyet töltünk be. Európa rokon- 
szenvére csak akkor számíthatunk, ha nem 
járunk ábrándképek után, hanem reális alapon, 
a magunk érdekeit szolgálva, szolgáljuk Európa 
érdekeit is. És hogy Európa rokonszenvét újra 
vissza nyertük, ahhoz nem kellett semmiféle 
szubvenció, semmiféle titkos és mellékutak, ez 
a tényeknek a konstatálása.

Deák Ferencnek főelve a türelem volt. Mi 
is nyugodtan és türelemmel vártuk, mert tud­
tuk, hogy az országot igaz meggyőződés alap­
ján akartuk kormányozni és szívesen türtük a 
gunykacajt, mert tudtuk, hogy isten, ki az 
igazságot szolgáltatja, igazságot fog tenni. Büsz­
kén mondhatjuk, hogy megtettük a kötelessé­
günket jó időkben és rossz időkben egyaránt.

Az elmúlt időkben sok kár esett. Különö­
sen kulturális és erkölcsi téren. Káros volt az 
elmúlt időszak az ország közállapotaira, köz­
viszonyaira is. Az ország tükre a budget, mely 
sajnos, nagyon szomorú képét fogja adni az 
ország helyzetének. Másfél évtized előtt az 
európai államok között első helyet foglaltunk 
el e téren, mert nemcsak hogy szükségletünket 
tudtuk kielégíteni, Iranern fölöslegünk is volt.

És ime egy rövid idő alatt a felesleg elveszett 
és nemcsak hogy elveszett a pozi ivünk, hanem 
negativunk is támadt.

És ha keressem ennek okát, nem mond­
hatom, hogy akarattal vezették az országot e 
helyzetbe. Belekényszerültek ebbe, mestersége­
sen kellett politikájuknak erőt teremteni és 
erre más ut nem volt, mint a költségek sza­
porítása.

Ajándékokkal kellett megnyerni az inga­
dozó lelkeket. Rövid négy év alatt a kiadások 
nagyven százalékkal emelkedtek, holott a ter­
mészetes emelkedés csak öt százalék. Nagy 
munka vár reánk. Arra kell törekednünk, hogy 
az ország jövedelmét emeljük. Megtakarítás 
árán stagnációba vezetni a nemzetet ép oly 
bűn, mint a kincseket dobálni. Saját érdeke­
ink megóvására áldozatokat kell hozni. A 
nemzethez tartozó hadseregnek oly állapotban 
való tartása, amely föltétlenül biztosítja az or­
szág és szövetségeseink békéjét, okvetlenül 
szükséges.
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A VALLÁS.

Józan Miklós Aradon.
Arad, máj. 23.

Pünkösd vasárnapján este érkezett Aradra 
Józan Miklós, a hírneves budapesti egyházi 
szónok. Az unitárius prezbitérium részéről Pál 
Miklós elnök, Rédiger Károly titkár és jegyző 
és Bcdö Árpád dr prezbiter fogadták. Csatla­
kozott hozzájuk Páris Lajos gör. kath. theoló- 
gus is, Józannak régi jó ismerőse, ki a keresz­
tényi együttérzés és a felekezeti eskedésen 
fölülemelkedő rokonszenv nevében üdvözölte 
Józant, mint Arad egyházi vendégét.

Magasröptű, mély filozófiáju beszédjét pün­
kösd hétfőn, a déli órákban tartotta meg Józan 
Miklós, a hírneves szónok az evangélikus tem­
plomban, hol azon alkalomból valláskülönbség 
nélkül szép számú intelligens közönség gyűlt 
össze a szónoklat hallgatására, mely nemcsak 
hogy megfelelt, de felül is múlta a hallgatók 
várakozását.

A csodálatosan nagy szónoki képességről, 
a kor szellemének mindenben megfelelő felvi- 
lágosodottságról és igen megnyerő előadásról 
tanúskodó beszéd legfénylőbb pontjai az alább 
előadott nagyszabású gondolatok voltak:

Semmi csodásat, semmi természetfölöttit 
ne keressünk az első keresztény gyülekezet 
megalapításában. A természetes törvény, az em­
beriség szent szövetségének köteléke voltak, 
mely az első gyülekezet megalakulását termé­
szetes okokkal megmagyarázza. Mások mond­
hatnak titokzatosabbat, káprázatosabbat, de mi 
az egyszerűségben, a szeretet törvényében lát­
juk ennek okát gyökerezni.

Üzletszerűen se a kereszténységet terjesz­
teni, se a magunk boldogságát biztosítani nem 
vagyunk képesek. Szükségünk van az erő 
lelkére.

Az igazság lelke volt a sebesen zugó szél 
és a pünkösdi tüzes lángnyelvek: gyönyörű 
szimbólumai a rég letűnt kornak, melyet csak 
úgy érhetünk meg, ha nem haszonért, nem 
rangért, vagy kitüntetésért, még az örök üd­
vösség reményében sem, hanem a munka áldó 
és felemelő tudatáért szegődünk Krisztus em­
berbaráti elveinek követőivé.

Krisztus szelleme még most is több jót 
tesz a sziikölködőkkel, mint azok, akik csak 
hivatalosan forognak a betegágyak körül
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Krisztusban van az igazság lelke megtes­
tesülve. Ö a központja mindennek, ami foglal­
koztatja lelkünket és kedélyünket. Lehetetlen, 
hogy aki ezt a sugarat befogadja, annak szi­
vében a sötétségnek csak a legkisebb zuga is 
maradjon.

Nem a múltat, hanem a jelent és az el­
következendőket jelentjük ki az igazság lelke 
által.

Az igazság lelkét keressük e napon, mely 
megbízhatóbbá teszi társadalmunkat, hol em­
beri korlátok, osztályok és felekezetek beomla- 
nak; mi az egyesitő szeretet által vagyunk 
Isten fiai, Krisztus tanítványai! Krisztus szel­
leme nem a megtorlást, de a gyógyítást cé­
lozza.

Az hirdeti Krisztusnak igaz vallását, akit 
nem korlátoznak földi korlátok, felekezeti és 
egyéb elktilönző szempontok, múlt, jelen ha­
gyományai és szokásai, akit áthat az a tudat, 
hogy az igazságért alkot, munkál!

Krisztus megmutatta az Istent, aki nem 
lakozik kézzel emelt templomokban, hanem a 
szív templomaiban, megmutatta az embert, 
kinek sorsa nem lehet örök üdv, vagy kár­
hozat, hanem a munka, mely magában invol­
válja az üdvöt és kárhozatot. Egy céltudatos, 
komoly és üdv érzetével eltöltő munkára kell 
törekednünk!

Azokban (az apostoli lelkietekben) volt 
erő, szépség, hatalom ; azok győzték meg a 
világot, akik nem földi, anyagi, de még 
mennyei haszonért sem, hanem a lelki meg­
győződés tisztaságáért vívták a harcot.

Egy szebb, tisztább világnézetet várunk ! 
Egy messiási országot várunk, melyben nem 
lesz helye a szeretetlenségnek, visszavonásnak, 
fe.ekezeti és pártoskodó torzsalkodásoknak, 
melyben megszűnik minden elkülönzés, gyű­
lölet, melyben megértik egymást az emberek.

A megértés társadalmi evangéliumát vár­
juk, nem egy hivatalos trombitaszót, hanem a 
belső nagy evolúciót, melyben mindenki ön­
magában építi fel e messiási országot, mely­
nek neve: megistenült emberiesség.

*

A szokásos urvacsoraosztás előtti beszéd­
nek legtalálóbb gondolatai ezek voltak:

Emlékezet okáért terítve ál az Ur-asztala. 
Semmi titokzatosság, semmi csodálatosság, 
semmi természetfölöttiség, tisztán csak egyhá­
zunknak megőrzött régi szép tradíciója az, 
mely ennek fehérítését előírja.

Ezen asztal előtt nincs különbség ur és 
szolga, tudós és tudatlan, hivő és hitetlen, 
zsidó és görög, pogány és keresztyén között.

Úgy áll előttünk az emlékezet lakomájának 
ünnepi asztala, mint egy teljes fegyverzetlen 
vitéz, mely pallosának viilogtatásával nem se­
beket ejt; — sebeket gyógyít; elhárítja az
erkölcsi aszályt, el a kislelküséget, melyeket 
hiába akarnánk pótolni ürességekkel és forma­
ságokkal.

Az emlékezetnek ezen társasasztala, mely 
előtt a krisztusi szellemben felfogott emberi 
egyenlőség és testvériség megnyilvánul, erősíti 
reményünket és gyarapítja bizalmunkat, hogy 
el fog jönni társadalmunkba is a szeretet és 
egyenlőség messiási problémája, mely száműz 
minden árnyát és sötétségét a szeretetlenségnek 
és maradiságnak és mely összekapcsolja és 
testvérekké teszi az emberi sziveket.
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.1 TÖRZSASZTAL MELLŐL. ;
Ellesett párbeszédek.

— Jó estét. Mondjon valami újságot. Adóst, 
hogy Szendrey Miska itthagyott bennünket, 
igazán megöl az unalom.

— llát mit gondol : én telefon hírmondó 
vagyok V Különben érthető, hogy a színház el­
ment. Tudja : két dudás egy csárdában . . .

— Miféle dudás ? És miféle csárdában ?
— A választásra gondolok. Az egyik ko­

média a színház elment, hogy helyet adjon a 
másik komédiának, a választási harcnak.

— Ugyan ne adja a komolyat. A válasz­
tást maga sem tartja komédiának, aminthogy 
nem is az.

— Hát micsoda ?
— Küzdelem, kérem, komoly küzdelem.
- Ne vegye rossz néven, de gyermekko­

romban én is igy gondolkoztam. Ám azóta 
hosszú évsor született és az illúziók legna­
gyobb ellensége : az élet kigyógyitott ebből a 
tévedésből is. Majd kigyógyitja magát is.

— Soha. Különben szükségem sincs rá, 
mert nem érzem betegnek magamat.

— Hiszen nem is maga beteg, hanem 
a társadalom. Vagy mindaz, ami most történik 
nem bántja magát ?

— Micsoda például ?
— Hogy csak egyet említsek : a Ladics- 

eset. Nem azt vitatom, mert tisztelni akarom a 
maga véleményét, hogy Ladies hogyan halt 
meg. De nem tartja izlésbántónak, hogy a ha­
lálát, egy ember halálát korteseszközül hasz­
nálják föl ?

— Nem. A választásokon ez igy szokás. 
Így volt mindig és igy lesz mindig. Ízlést én 
a képtárlatokon, vagy ha tetszik az orfeumban 
keresek, de nem a harcmezőn. A választás 
pedig háború.

— Tudom. De az sem titok előttem, hogy 
a háborúnak is megvannak a maga szabályai, 
És az sem indokol mindent, legfölebb sok 
mindent, Az ízlést, bizonyos célok érdekében 
arcul lehet ütni, de ezt a nyaklevest Ízléses 
embernek nem föltétlenül kell akceptálni. 
Vagyis a cél hiába szentesíti az eszközt, alap­
jában véve az az eszköz sohasem lesz szent.

— Azt én sem mondtam. De nem törő­
döm azzal : milyen fegyverekkel dolgoznak 
azok, akiknek az irányítás szerepe jutott. Én 
voksolok, a többi az ő dolguk.

— Szép elv. Igazán szép. Meglátszik, hogy 
kevés az ideje.

— Hát bizony kevés. Látja : most is üz­
leti ügyben jöttem ki, különben el sem enge­
dett volna a feleségem. Jó éjt!

— A viszontlátásra — az urnánál.

GnEmEmanemnnamaBBEmBEmcmG

A szerkesztősért Schulik Kálmán felelős.

Kiadji a „3ETF0“ kiadótársaság,
aonraanBannnorananaEKO acm bejei

Házhoz szállítok: KÄ»
bükk-íaszenet és aprított tűzifát.

Kokszot (pirszén.)

Altmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő-ntcák sarkán. 
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,Miramare‘- kávéház
BUDAPEST,

t#L ut ÍL szám.

Modernül berendezett ká-
véház, souterrin helyisé-
gekkel. — Kitűnő buffet.
Legfinomabb italok. —
Idegenek és kereskedők
legkellemesebb találkozó
helye. — Számtalan bel-
és külföldi lapok. —

BBBBnnnBnnBamBBnöBBQBBöBini

lleszek

1

vág? más tárgyakra á'cserélekzáfctzMiitóKűt
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Weite János-ntos, Imorita-pl óta
Ärssd Segtntagfobh óra és 
ékszer raktár®. Legolcsóbb 
bevásárlási tor as. =====
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A magyar királyi államvasutak
nyári menetrendje

A magyar kir. államvasutak vonalain és az ál­
taluk kezelt magán vonalakon f. é. május hó 1-én a 
nyári menetrend lép életbe, mely a jelenleg érvény­
ben levő téli men trenddel szemben a következő lé­
nyegesebb változásokat tartalmazza :

A Budapest keleti p, udvar—aradi vonalon.
Budapest keleti p. udvartól Aradig egy uj sze­

mélyvonat lesz forgalomba helyezve, mely Budapest 
keleti p. udvarról éjjel 11 óra 2ö perckor fog indulni 
és Aradra reggel 8 óra 7 perckor fog érkezni.

Az uj vonat, a közölt menetrendben már ápri­
lis 30-án lesz forgalomba helyezve.

A Kiskunfélegyháza—orosházai vonalon.
A Gádoros—Orosháza és Gyopárosi fürdő— 

Orosháza között az előző években közlekedett i lény 
vonatok, ugyanara az időtartamra, ismét forgalomba 
helyeztetnek, azonkívül Gyopárosi fürdő—Orosháza 
közölt egy uj idény vonatpár helyeztetik forgalomba, 
mely Orosházától d. u. 2 óra 55 perckor fog indulni 
(s Gyopárosi fürdőre d. u. 3 óra 5 perckor fog ér- 
ktzii, az ellenvonat gyopárosi fürdőről d. u. 3 óra 
1U perckor fog indulni és Orosházára d. u. 3 óra 20 
perckor fog érkezni.

Az Alvinc—nagyszebeni vonalon.
Az előző években Nagyszeben és Erdélvszerda- 

hely között közlekedett idény vonatpár az idén Nagy­
szögen és Konca között ugyanarra az időtartamra és 
ugyanazokon a napokon, ismét forgalomba f g 
helyeztetni.

A Budapest keleti p. udvar—predeáli vonalon.
r. , Budapest nyugati p. udvarról jelenleg este 
.) óra 10 perckor induló és Predeálra d. u. 3 óra 30 
p: rckor érkező gyorsvonat, Budapest nyugati p. ud­
varról este 9 óra 35 perckor fog indulni és Predeálra 
d. u. o óra 4G perckor fog érkezni.

Budapest keleti p, udvartól Szolnokig egy uj 
személyvonat lesz forgalomba helyezve, mely Nagy- 
kátáig naponta, Nagykátától— Szolnokig pedig csak 
szombaton és ünnep előtti köznapon fog közlekedni.

K vonat Budapest keleti p. udvarról este G óra 
In perckor fog indulni, Nagyk&tara este 7 ói a 27 
porckor, Szolnokra pedig este 9 óra 58 perckor forr 
érkezni. 6

Nagykátától Budapest keleti p. udvarig egy uj 
személyvonat helyeztetik forgalomba, me y Nagyha­
láról este 8 óra 57 perckor fog indulni és Budapest

keleti p. udv-rra éjjel 10 óra 35 perckor fog érkezni, 
ezzel egyidejűleg az előző években o vonalrészen 
május 1-tól, szeptember 30 ig közlekedett személy - 
szállító tehervonatnál a szemé'vszállitás megszűnik.

A jelenleg rajion a közlekedő, Budapest keleti 
p. udvarról este 8 óra 25 porckor induló és Szol­
nokra éjjel 11 óra 30 perckor érkező személyvonat 
naponta csak Nagy kátéig fog közlekedni, Nagykátá­
tól Szolnokig pedig csak szombaton és ünnep előtti 
köznapon fog közlekedni.

A jelenleg vasár- és ünnep utáni köznapokon, 
valamint kedden és pénteken közlekedő, Táp ószecső- 
ről éjjel 3 órakor induló, Budapest keleti p. udvarra 
reggel 4 óra 40 perckor érkező személyvonat napo ta 
és már Nagykátától indulólag fog közlekedni, Nagy- 
kátárol éjjel 3 óra 1G perckor fog indulni és Buda­
pest keleti p. udvarra reggel 5 óra 20 perckor fog 
érkezni.

A Székelykocsárdról d. u. 4 óra 40 porckor in­
duló és Kolozsvárra este 8 óra 31 perckor érkező 
személyszállító vonat már Tövistől fog személyszál­
lítással közlekedni és Tövistől d. u. 2 óra 50 perckor 
indulva, Kolozsvárra ested óra 31 perckor fog érkezni.

A Nagyvárad—gyomai vonalon.
Dévaványa—Gyoma között egy7 uj vegyesvonat­

pár lesz forgalomba helyezve, mely7 Gyomáról reggel
7 óra 4G porckor fog indulni és Dévaványára reggel
8 óra 33 perckor fog érkezni, az ellenvonat Déva- 
vány7áról reggel 6 óra 35 perckor fog indulni és Gyo­
mára regg-1 7 óra 16 perckor fog érkezni.

A Nagyvárad-Püspök- (Félix,-fürdői vonalon.
Az előző években közlekedett fürdő idényvona­

tok ugyanarra az időtartamra ismét forgalomba helyez­
tetnek azzal a korlátozással azonban, hogy7 a Piis- 
pök-türdöről éjjel 10 óra 32 porckor induló és Nagy7- 
váradra éjjel 11 órakor érkező, valamint a Nagyvá­
radról este 9 óra 17 p--rckor induló és Püspök-für 
dőre este 9 óra 48 perckor érkező, nemkülönben a 
Nagyváradról este 9 óra 27 perckor induló és Félix- 
fürdőre 10 órakor érkező, úgyszintén a Félix-fürdő- 
ről éjjel 10 óra 13 perckor induló és Nagyváradra 
éjjel 10 óra 47 perckor érk ző személyvonatok nem 
naponta, hanem csak vasár- és ünnepnapokon fognak 
közlekedni,

A Budapest nyugoti p. udvar—orsova—verciorovai vonalon
A Budapest nyugoti p. udvarról jelenleg d. e.

9 óra 40 perckor in iuló ős Temesvár-Józsefvárosba 
d. u. 2 óra 51 perckor érkező gyorsvonat Budapest 
nyugoti p. udvarról d. e. 8 óra 15 perokor fog in­
dulni és Temesvár-Józsefvárosba d. u. 1 óra 50 perc­
kor fog érkezni.

Az előző évek nyarán Budapest nyugoti p. 
udvar—Cegléd között közlekedett vasár- és ünnepnapi 
vonatpár, ugyanarra az időtartamra, ismét forgalomba 
fog helyeztetni.

Budapest nyugoti p. udvar—Cegléd között egy

1910. v/aa
Uj naponta közlekedő, személyvonatpár lesz
lomba helyezve. Ceglédről indul éjjel 3 óra 30 nerc' 
k«r, Budapest nyugoti p. u Ivarra érkezik reggel fi 
órakor, az ellenvonat Budap st nyugoti p. udvarról 
indul este 6 óra 10 perckor és Ceglédre érkezik est 

, 8 óra 15 pe eltör. Ez a vona’pár csak Hl. oszt. kocsi.’
I kát fog továbbítani, Budapest nyugoti p. udvarról—
: Ceglédig, ezenkívül egy uj, szintén kizárólag pn 

oszt. kocsikkal és csak vasár- és ünnepnapokat meg.' 
előző köznapokon közlekedő személyvonat lesz tor' 
galomba helyezv e me y Budapest nyugoti p, udvar" 
ról d. u. 5 óra 4!) perckor fog indulni és Cegléden 
este 8 órakor fog érkezni.

Kiskunfélegyháza—Szeged között az előző évok 
nyarán közlekedett szemólyvonatpár ugyanarra a? 
időtartamra ismét forgalomba fog helyeztetni.

A Temesvár-Józsefvárosról jelenleg d. u. 3 zr, 
25 perckor induló és Szegedre este 6 óra 35 perckor 
érkező személyvonat Temesvár-Józsefvárosról (j,
4 óra 22 perckor fog indulni és Szegedre este 7 
48 porckor fog érkezni, ugyanakkor a Valkányról 
jelenleg este 6 óra 52 perckor induló és Szegedre 
este 8 óra 15 porckor érkező tehorvonatnál a sze- 
múlyszá litás megszíintottetik. Megszűnik továbbá a 
stemőlyszálltás a Nagykikindáról d u. 1 óra 10 perc 
kor induló és Valkányra d. u. 1 óra 58 perckor ér' 
k"ző tehervona'nál is, a helyett Mokrin állomáson a 
jelenleg d. u. 2 óra 28 perckor megállás nélkül át­
haladó gyorsvonat feltételesen meg fog állani.

A Temesvár-Józsefvárosról jelenleg d. u. 2 óra 
47 porckor induló ős Orsovára este 8 óra 58 perckor 
érkező szomélyvónat Temesvár-Józsefvárosról d. u, o 
óra 20 perckor fog indulni ős Orsovára este 9 óra 
17 perckor fog érkezni.

A Szeged—Karlova—nagybecskereki vonalon.
Szeged—Törökkanizsa között egymotorosvonat­

pár fog közlekedni, mely Szegeiről d. u. 2 óra 20 
porckor fog indulni és Törökkanizsára d. u. 3 óra 18 
perckor fog érkezni, az ellenvonat Törökkanizsáról 
d. m 4 óra 7 perckor fog indulni ős Szegedre d. u.
5 óra 10 perckor fog érkezni.

A Temesvár-Józsefváros-baziásfürdői vonalon.
Az e’őző évek nyarán közlekedett vonatok ugyan, 

arra az idö'artamra ismét forgalomba helyeztetnek.

A Versecz—marosillyei vonalon.
A Gáttájáról jelenleg d. u. 5 óra 20 porckor 

induló és Versecro este 7 óra 30 perckor érkező sze­
mélyvonat Gattáján csatlakozásba hozatih az oda Né- 
metbogsán lelő d. u. 5 óra 48 perckor érkező vonat­
tal és Gattájáról este 0 órakor fog indulni, Vorsecre 
pedig este 8 óra 10 perckor fog érkezni.

Budapest, 1910. április.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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BRAUN N. A. ARAD.
zz Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett:

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetékárukban, bel-, és külföld
nymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOARE angol hintófenymázak főraktára,
Saját gyártmány: „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószor, „Rózsa* 

cipocreme, „Rozsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenféle
borfenyesito mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
patazsir stb.

Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás.

Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN N. A.

KOSZÉNPorosz
és

Magyar
KOKSZ (PIRSZÉB)

blombázoti zsákokban,

ROHÁtf BÜKK-FASZÉli, APRITOT ÜÖZIFfl
házhoz szállítva legolcsóbban kapható

ÄLTMANN EDÉ-nélI
Wesselényi és Kiss Ernö-utca sarkán. 

TELEFON 46. 670 TELEFON 46
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1 Zenei szenzáció! I
Fráter Loránd, ^
Balázs Árpád, f
Déczy József W

óskönyveií
ismertebb dalok, Rácsos kapu, rá- ^ 
esős ablak, Gyere velem akác 
lombos falumba, A fonóba, Száz 
szál. gyertya, Ott ahol a marosvize,
Őszi rózsa, Hull a zápor kün a 
pusztán, Daramadár. Ezenkívül 120 
magyar dal 3 kötetben 5 kor. egy- 
egy kötet külön-külön 2 korona. — 
Luxenburg grófja nagysikerű operett 

újdonság füzetenként 3 korona.

fníiijz I. és fia
nemíh kereskedés

Äyadg Andpássf-tér 16, $z
»»»•»ittwtfit, »«»fl I
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rgntoaaétfl mindenki megszabadul a 
Hajós-féle Anagallin nasz- 
nálata által, nem piszkit, 
nem ragadós, kezelése igen

LC, ÉS k
o; ■ ■■■c* ■/ e » _

p azonnal és teljesen^ ^Mt# részeket ,Pepgxo‘
■ ■ 1 • ■ " TT"—- - — vat ecseteljük. A

mingy,két, kiszárítja, a váladékot megszünteti és tökéletesen 
szagtalanítja. - Egy üveg ára utasítással együtt 1 korona.

kiirtása a legmegfelelőbb módon
a IS 1II« H ö H <ís te^esen Phenölstav“-val

By- * eszközölhető. A bútorokat nem...... — tontja, a poloskának még a pe­
téit is kiirtja. Szaga nem kellemetlen s kezelése rendkívül 
egyszerű. Egy üveg ára 70 fillér.

Hajíts;
nélkül eltávolítja.

ém »6'epilíor“. E csodahatásu szerrel III m*n<*en oly helyről,ahol a hajnövés al- 
kalmatlan, mint az arc, nyak, kezek,- azt egy par pei e alatt minden fájdalom

Ara utasítással együtt I korona.

IMS sjobb, legtartósabb gumnii óvszer a 
r“. A világ legjobb preservativa, 6 darab 
egy eredeti dobozban 2 korona.

gg

B ■ ■

á fenti szerek kaphatók u egyedüli készítőnél:

HÄ J OS ÁRPÁD
gyógyszertárban

Arad, Andrássy-tér 22. sz a. Megyeházzal szemben.

.. Rozsnyay

Izéről erczkente
Blew ma* szer.
Bövid idő alatt eltávolít minden szep- 
lob pattanást, mitessert és az arc­
bőrt tehénre, bársonysimává teszi.

Mi ez az
iícszépM szerek kirúliü
Hl Egy nagy tégely ára 1 kor. 40 í.
!j| Egy kis tégely ára . . . 70 t.

Elismert legjobb mosdó szappanok:
Bozsnyay SZEBÁI SZáPPANA 1 drb.
70 íii. Rozsnyay valódi EPE SZAP­
PANJA 1 darab 80 fillér.

Kitűnő minőségű, elsőrangú ponder:
Bozsnyay SZEBÁI HÖL6YP0BA 1 
dob 1 ror. 20 fii. Fehér, rozsa és 
erem színben — Kapható egyedül

Rozsnyay NI.
gyógyszertárában.

ARADON, Szabadság-tér.
J5SBL
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Telefon 503. sz.
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Könyvkötészet

NYOMDAVÁLLALAT 
ZLINSZKY ISTVÁN ÉS TÁRSA

ARAD, Deák Ferenc-utca 2.

Mindennemű nyomtatványok u. m.:
báli meghívók, táncrendek, esketési és 

eljegyzési kártyák, névjegyek, táblá­
zatok, halotti jelentések, falraga­

szok, röpcédulák, folyóiratok, 
étlapok, stb. a legmoder­

nebb legolcsóbb és 
leggyorsabb ki- 

vitelben ké­
szülnek.

Telefon 503
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= 8 HÉTFŐ 1910. V. 23.

Fischer Simon Nagyáruháza
Urad, Szabadság-tár 12. szám alatt

meglepő olcsó árjegyzéke.
Frt, 155

Seinem
Érni fi

f IsüliEf Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12, szám alatt

kövétkező oinsó árban lesznek elárusítva 
1 drb gyermek ernyő .... 95 kr,
l női fekete napernyő . . 1.25 .
1 . férfi és női selyemernyő 1.75 „

51 krajcár
Flór

Marí$ny&
Fischer Simon Hagy áruházi \
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt 

Óriási m nnyiségü a kalmi vétel férfi, 
•kí és gyermek harisnyák érkeztek és 
bámulatos olcsó árban lesznek el­

árusítva.

Páratlan

olcsó
óraki

23 krajcár 
Batlszt 

Zsebkendő
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt
Óriási nagy zsebkendő vétel folytán 
.uoeuo» 2 legelegánsabb angol színes 
batlszt zsebx ndők 40 krajcár helyett 
csak 23 iraj cáréit elá'usitva.

00 krajcár 
Bőr

fteztyii
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt 
A legfinomabb női és férfi prágai 
giaché bőrkeztyü fekete, fehér és 
színes csak 95 krajcárért lesznek 

elárusítva.

'.AB

Angol

Frt. 1.45
Madepulán

ing
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

A legfinomabb fehér madepulán 
puha mellű férfi ingek, meglepő 
olcsó ár, darabja forint 1.45-ért 

kaphatók.

Sephlr Xteííé.vö A
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt
Ritka alkalmi vétel folytán lesznek a 
legfinomabb és legelegánsabb színes 
ingek a melyeinek az értéke frt 2.50 
csak frt 1.45-ért elárusítva. — Ez 
a cikk különösen figyelemre méltó.

45 krajcár 
Szalma 

Kalap
Flirlcr Simon Hagy áruháza
Arak, Szabadság-tér 12. szám alatt

Girardi szalmakalapok, férfi, fiú 
ás gyermek részére már 45 kraj- 

'*-tól kezdve kaphatók.

45 krajcár
Selyem

Koztyii
Fischer Símen Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt 

A legjobb minőségű chapselyem 
férfi és női keztyük 45 krajcárért 

lesznek árusítva.

Utazó cikkek nagy választék­
ban a legolcsóbb árakban.

Bőröndök Utazó készlet 
Kézitáska Haj kefék
Ernyő-tok Ruha kefe

38 krajcár 
Selyem 

nyakkendő
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

Óriási választékban tiszta selyem nyak­
kendők elegáns színekben, drbja 38, 
45 és 50 krajcár. 3 darab elegáns se­
lyem batlszt nyakkendő 55 krajcár.

19 krajcár 
Színes 

Manschette
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

A legszebb színes mintázott jó 
mosó és jó minőségű Manschet 
ták párja 19 kr.-ért lesz eladva.

Frt. 125 
Eyárl 

Sporting
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

Sikerült nagy vétel folytán dupla gal­
léros férfi ing frt 1.25 Szir.es sephler 
sport ing frt 1.45. Nyersselyem vászon 
tennisz ing meglepő olcsó ár frt 1.75

45 krajcár 
Elegáns 

Sátabnt
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt 
Óriási választékban a leg­

újabb sétabotok . . .45, 75 kr.
Vasbot bőrrel áthúzva.................95 „
Acél bot nickel fogéval . . . 1.25 »

Nagy választék bőrárukba»!
Női kézitáska Dohánytárca 
Pénz erszény Cigarettatárca 
Paylrpénztárca Szlvartárca 

Fizetőpincértárca

Páratlan
olcsó

árak!

75 krajcár 
Selyem

nadrágtartó
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

Jelenleg, ameddig a készlet tart, 
lesznek árusítva, finom selyem 

nadrágtartók 75 krajcárért.

50 krajcár 
Sport

Sapka
Fischer Simon Hagy ílm’iázs
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

Férfi, fiú és gyermek sport sap­
kák finom szövetből 35, 50 és 

75 krajcár

95 krajcár 
Francia

Botiul nndiőz
Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

Finom rövid francia batiszt alsó 
nadrág darabja 95 krajcár. — 
Jó minőségű Köpper alsó nadrág 
színes, hímezve reklám ár 95 kr.

Frt. 1.25 
, Nyári

■ Kalap

Fischer Simon Hagy áruháza
Arad, Szabadság-tér 12. szám alatt

Kitűnő jó nyári Loden s'rsppa 
kalap frt 1.25 és 1.50

Gyermekkocsikból gyári raktár Fischer Simon Nagy Áruházában minden elkép­

zelhető kivitelben és legolcsóbb árban kaphatók. 5 forinttól kezdve 50 forintig.
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Nyom lőtt Zlinszky István és Társa könyvnyomdájában Aradon.
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